

“国际机构”的证书 花钱就能买?

记者调查发现,假证背后隐藏着诸多套路

不久前,联合国开发计划署(UNDP)驻华代表处通过联合国微信公众号发布声明称,一家名为“四川中青人才科技研究院”的机构仿冒联合国开发计划署品牌标识,抄袭官方网站内容,虚假宣称与其存在官方合作,并以此对中国大陆学生实施欺诈活动。新华社记者跟踪调查发现,“四川中青人才科技研究院”提供的假证五花八门,还依托“山寨网站”对假证“验真”。

3000元能买“国际机构”的证书

记者登录“四川中青人才科技研究院”伪造的网站“<https://unga.org/index>”(UNGA为联合国大会的缩写,该域名颇具迷惑性)发现,该网站使用与UNDP官网相同的官方标识和网站布局,发布的也是联合国的相关新闻信息,但网站内容粗制滥造,不少页面无法正常打开。

记者随后添加了“中青研究院学术顾问”的微信。该“顾问”表示,可以提供职业技能证书、竞赛奖状、志愿者证书、结题证书、教授推荐信、聘书等多种证书。

当记者以“申请海外留学、需要国际组织实习证明”的名义询问时,该“顾问”立刻推销起价格从3000元到59800元不等的“联合国UNGA志愿者”项目,并称只要完成相关工作就可得到联合国官方出具的实习证书、推荐信等。随后,该“顾问”向记者展示了数张“志愿者证明”,并称付款后可安排实习,且“官网可查”。随后“顾问”发来项目申请网站,正是UNDP声明指向的“山寨网站”。

记者通过“企查查”查询发现,“四川中青人才科技研究院”成立于2023年,注册地位于成都市温江区某大厦内。记者实地走访发现,该地址实际是另一家公司。该公司负责人表示,公司自2020年起在此办公,并未将场地出租给其他单位及个人;经营期间,公司发现其地址被多人用于注册公司,已多次向有关部门反映。

记者连日来多次拨打“企查查”上登记的“四川中青人才科技研究院”的电话,均被挂断。

成都市温江区市场监管局有关人员向记者表示,“四川中青人才科技研究院”在设立登记时涉嫌提供虚假材料,伪造房屋租赁合同,是个典型的“皮包公司”。该局已对“四川中青人才科技研究院”进行立案调查,将其列入异常经营名录,并拟吊销其营业执照。

当地公安机关调查发现,该公司法定代表人郭广源在四川注册有两家公司,但并未在四川开展经营活动。



CFP供图

温江区市场监管局已将相关线索移送给该机构的实际经营地——广州市越秀区的市场监管部门;越秀区市场监管局发现该机构涉嫌伪造多家事业单位印章,涉嫌违反刑法相关规定,已将相关线索告知公安部门。

假证背后套路多

目前,“<https://unga.org/index>”网站已无法打开。但记者调查发现,该机构开设的网店还在运营,售卖“山寨证书”的行为并未停止。

该机构除了办有“山寨”国际组织网站外,还办有“中青人才科技研究院”网站。在该网站上,该机构自称为“国家级科研机构”“由数十名优秀科研人员组成,发表的高水平SCI论文数量超过100篇……”仔细查阅后发现,网站的许多内容都“搬运”自其他机构官网。

此外,该“研究院”还开设有“中青智赛”微信公众号,发布了大量针对大学生的竞赛信息:“NATF杯创新创业大赛”“NATF大学生电子设计竞赛”……种类五花八门,有数十项。

这些名称前被冠以“NATF”的竞赛与正规竞赛名称高度相似。例如,“NATF全国大学生生命科学竞赛决赛”就与教育部认可的“全国大学生生命科学竞赛”名称如出一辙。该公众号发布的竞赛新闻也与正规竞赛新闻高度相似,只是对新闻图片进行了裁剪,规避了原新闻图片中的一些标识性内容。记者向“NATF学术顾问”咨询相关竞赛证书时被告知,只需缴纳280/200/120元,无需参赛,便可直接获得所有“竞赛”的一、二、三等奖证书,而且“官网可查”。而其所谓的“官网”则是“NATF标准化职业技能考试认证职业技能证书查询平台”网站。

记者以在校学生的名义,用120元购得“NATF杯创新创业大赛”的“三等奖”证书,从付款到出证不到10分钟,并被告知“只提供电子版证书”。

为了验证证书是否真实,记者登录中国教育考试网、教育部职业教育发展中心等查询平台,没有查到任何关于“NATF”证书的信息。

但这些假证并不缺市场。记者在淘宝网上发现,一家售卖NATF证书的店铺就有上千条销售记录。

证书到手后,买家只能吃哑巴亏。一名“小红书”用户于某就表示:“这个没用,不在教育部认可名单里,纯属收钱给证明。”

记者调查发现,当前还有许多类似的假证在网上售卖,打着“高效出证”“短期项目”“远程实习”“背景提升服务”“国际竞赛证书”旗号的网店比比皆是。

协同治理,斩断假证产业链

四川大学国际关系学院副院长黄云松表示,我国高校一直重视与国际组织开展合作进行青年人才培养,花钱就能办的“山寨”实习证书会妨碍正规的国际合作。

近年来,中央网信办持续部署开展“清朗”系列专项行动,打击各类网络乱象。有关专家呼吁,进一步加强跨部门执法协作,打通部门壁垒,开展协同治理。

黄云松等专家建议,公安、市场监管、民政、网信等部门定期向社会公布“山寨机构”“山寨网站”名单,及时预警;采用智能化手段对搜索引擎、社交媒体提供的可能虚假链接设置“高风险网站”标签;强化国际组织、官方机构全称和缩写的域名管理,对“山寨网站”予以及时清理和关闭。

四川智慧社会智能治理重点实验室主任、四川大学法学院教授王竹指出,互联网平台应切实承担起监管责任,对“保录证书”“背景提升”等涉嫌违规的关键词予以屏蔽,对“国际组织”“官方组织”等关键词增加申请者背景调查流程并予以审慎核查。

王竹、黄云松等专家还特别提醒,求职者要提高防范意识,在参与“国际项目”前通过外交部、国际组织官网等正规渠道核实机构资质。当前教育部国家大学生就业服务平台已开辟“国际组织实习任职信息平台”专区,大学生可优先选择该平台公布的官方合作项目,避免落入“山寨组织”的陷阱。

新华社记者吴光于 李力可

美防长陷“信号门2.0” “家人”群里聊军机

多家外媒20日曝光美国国防部长皮特·赫格塞思所涉另一桩“信号门”事件,指认他除在一名记者“误入”的美国国家安全高官群聊中分享打击也门胡塞武装方案外,还在一私人群聊中几乎同步分享了相同信息。群聊中有他的妻子、弟弟和私人律师。白宫当天晚些时候则声称,相关报道是“炒冷饭”,第二个群聊也未涉及任何保密信息。

亲友进入“防务团队会”

据率先披露此事的美国《纽约时报》报道,与“信号门”群聊由美国总统国家安全事务助理迈克尔·华尔兹创建不同,“信号门2.0”所涉群聊由赫格塞思于1月创建,当时他的防长提名尚未正式获国会参议院通过。赫格塞思几乎同时在两个聊天群分享相同信息,包括执行打击任务的“大黄蜂”F/A-18舰载战斗机的航程安排。

“信号门2.0”所涉群聊名为“防务团队会”,成员包括赫格塞思的妻子珍妮弗、弟弟菲尔及私人律师蒂姆·帕拉托雷。赫格塞思用私人而非公务手机登录该群聊。珍妮弗曾是福克斯新闻制片人,并非美国国防部正式雇员,但官方公布的照片显示,她曾多次参与赫格塞思与别国国防长的敏感会晤。菲尔与帕拉托雷虽然都在国防部供职,但按《纽约时报》说法,暂不清楚两人是否有必要获知对也门胡塞武装的军事行动信息。

“信号门2.0”已获美联社和路透社等外媒证实。据报道,聊天群内共13人,原本用来讨论例行行政或日程信息,其他成员包括国防部办公厅主任乔·卡斯珀、国防部首席发言人肖恩·帕内尔、上周刚遭解职的赫格塞思两名亲信丹·考德威尔和达林·塞尔尼克。知情人士称,部分群聊成员没有官职,没有必要获知军事行动实时信息。据报道,“信号”软件虽然提供“端到端加密”通信,但属公开商用平台,不如官方军用通信渠道安全,也没有获得传递敏感或保密国防信息的授权。一名知情人士称,赫格塞思的助手在行动前一两天曾提醒他不要在“信号”群聊中讨论敏感行动信息。

新任防长撞上“信任墙”

“信号门”事件曝光后,赫格塞思等涉事官员多次坚称没有分享任何保密信息。20日晚些时候,白宫副新闻秘书安娜·凯利发表声明,认为“信号门2.0”报道是“炒冷饭”。“传统媒体无论尝试多少次‘复活’同一个毫无新闻价值的故事,都无法改变没有保密信息被分享的事实”。

《纽约时报》认为,新近曝光的“信号门2.0”让外界再次审视赫格塞思的管理能力和判断力。

美国国防部上周经历人事“巨震”。赫格塞思“核心圈”四人——其高级顾问考德威尔、国防部办公厅副主任塞尔尼克、副局长办公室主任科林·卡罗尔和国防部发言人约翰·尤利奥特均因敏感或涉密信息外泄调查而去职。连外泄调查负责人之一的卡斯珀也被曝萌生退意。

新华社记者海洋